责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

www.shfzb.com.cr

"人脸识别第一案"的法律意义

□浙江群恒 律师事务所 周玉文 据报道,因不愿意使用 人脸识别,浙江理工大学特 聘副教授郭兵作为消费者将 杭州野生动物世界告上了法 庭。该案也成为国内消费者 起诉商家的"人脸识别第一 案"。

很明显,这是一起比较 典型的服务合同纠纷。

作为消费者的郭兵和被 告野生动物园之间成立的是 游览服务合同关系,双方的 权利义务也是明确的:

消费者郭兵的主要义务是支付 1360 元费用; 而野生动物园的义务是在 2019 年 4 月 27 日至 2020 年 4 月 26 日这个时间段内的营业时间段内的营业时间段内的营业时间段为。野生动物园在验年人的资源系。野生动物园在验年人的资源,还有权对郭兵则园对非关的。以为有经验。双方对此是明确也是没有争议的。

现在野生动物园要求单 方变更合同,在则合同则则 能履行,在郭兵不同意变更 的情况下,提起合同之诉, 无论是要求解除合同、赔偿 损失还是继续履行,其胜诉 应当是没有悬念的。

但是,郭兵却舍易就难,舍弃有胜诉把握的合同之诉, 舍弃有胜诉把握的合同之诉, 提起了胜负难料的侵权之诉, 这显然是要打一场公益诉 讼——由法院来认定被告野 生动物园单方要求消费者进 行"人脸识别"的行为构成 侵权行为,从而使得本案超 越个案具有普遍意义。

笔者之所以说案件的结 果胜负难料,是因为侵权案 件首先必须明确原告郭兵的 什么权利被侵犯,或者面临 被侵犯的危险。

在笔者看来,本案以侵 权为由提起诉讼,至少不能 认定被告有明显和典型的侵 权行为。

信息技术等先

进技术在商业以及

其他方面的广泛使

用既是社会进步的

体现,有些也是大

势所趋,但对新技 术的使用也不能忽

视对个人合法权利

的保护。

首先看本案涉及原告的 什么权利,该权利是不是受 到了侵权。

因本案是由被告野生动 物园的一条关于要求游客进 行人脸识别,不进行识别则不 能正常入园的短信通知引起。 这里所说的人脸识别,当然是 指被告野生动物园要对原告郭 兵的人脸进行识别,不识别就 不能正常入园。

就本案涉及的情况看,只要未经入园人的同意,收集、使用、加工、传输包括人脸信息的一切个人信息均是非法的,也是一种侵权行为。但是,本案被告还没有收集也没有使用原告的人脸信息,仅仅是通知原告而已。

如果认定要收集和使用原告人脸信息的行为有危险,那么根据《侵权责任法》第21条,"侵权行为危及他人人身、财产安全的,被侵权年人可以请求侵权人承担停止侵害、排除妨碍、消除危险等侵权责任",原告可以要求被告消除危险。

但是,如果被告方抗辩说,我们在发给原告的短信通知中虽然说不进行人脸识别不能"正常入园",但也没有说一定不可以入园。

例如, 园方如果将原来的"持卡及指纹验证"变为"持卡"即可, 那么就不能认定被告短信通知要求"人脸识别"入园构成了侵权。

当然,以上仅仅是笔者根据媒体披露的有限信息分析后的一家之见,案件最终的走向如何,还要看双方向法庭提供的证据和法庭的质证辩论情况。

信息技术等先进技术在商院是社会进步的体现,有些心人人工的人人工,但对新技术的人名进步的体现,有些的使用,但对新技术的便对新技术的人名法权利的保护。如何在两者之间进行平衡,既不因权利保护而妨好平先进技术的使用,也个人权利受法状的使用而让个人权利受法,需要大智慧。

这也是我们对"人脸识别 第一案"的期待。

(ABRILL)

资料图片

幼儿教育培训机构的法律责任

□上海江三角 律师事务所 周蒋锋 如今,家长由于自身工作 繁忙,而孩子的升学竞争等压 力又很大,往往选择在寒暑假 把子女送到社会上的教育培训 机构参加学科知识培训,同时 接受托管服务的情况日益普 遍。

这些子女中,不少是幼儿 园学生、小学低年级学生。

一旦孩子在幼儿培训机构 受到人身伤害,应该怎么处理 呢?这是很多家长关心的问 题。

根据《民法总则》的规 定, "不满八周岁的未成年人 为无民事行为能力人"。

出于对无民事行为能力人 的特别保护,一旦遭受人身损 害,法律推定教育机构存在过 错。

如果教育机构主张自己不 存在过错,则需要承担举证责 任.

关于健康权的赔偿范围, 主要参照《侵权责任法》第十 六条,即"侵害他人造成人身 损害的,应当赔偿医疗费、护 理费、交通费等为治疗和康复 支出的合理费用,以及因误工 减少的收入"。

因此, "医疗费、护理费、交通费等为治疗和康复支出的合理费用"都属于应当赔偿的范围。

但是,如果直接受害人是 儿童,而不是儿童的父母,那 么父母的"误工费"不属于赔 偿范围。

虽然父母的确由于子女受 到侵权会耽误工作,但是子女 受到侵权和父母本人受到侵权 还是存在本质差异。

如果受害人伤势较重,就

有必要申请伤残鉴定。

如果鉴定结论认为构成伤 残等级,则"医疗费、护理 费、交通费等为治疗和康复支 出的合理费用"会相应提高, 通常还可以主张精神损害赔

由于教育机构主要承担 "赔偿损失"的侵权责任,因 此"医疗费、护理费、交通费 等为治疗和康复支出的合理费 用"应当根据就医发票、交通 费发票等据实结算和赔偿。

受害人可以与侵权人充分 协商"赔偿损失"的范围和金 额。

如果协商不成,由于受害 人同时作为消费者,也可以依据《消费者权益保护法》,请 求消费者协会调解。

一旦协商无果,可以向人 民法院提起诉讼。

家长在给孩子报培训机构 时,应注意培训机构的综合实 力,包括师资力量、办学场 地、培训设施、市场口碑等要 畫

作为培训机构,尤其是针对无民事行为能力人的培训机构,其工作人员应该在尽到教育、管理职责方面负有足够的责任心。

由于是合同关系,因此追究培训机构的违约责任也是一条途径,但有些《培训合同》在违约责任中约定了"承担本协议中缴纳总费用的20%作为违约金赔偿",这通常是合法有效的。

但是,民法有个基本原则,就是不能同时主张对方承 担侵权责任和违约责任。受害 方只能选择一项进行主张。

也就是说,受害方可以根据《侵权责任法》要求赔偿"医疗费、护理费、交通费等为治疗和康复支出的合理费用",也可以根据《合同法》和培训合同要求对方承担违约责任,但两者不能同时主张。

一旦进入诉讼程序, 法官 会要求原告方明确作出选择, 以便后续依据不同的法律和举 证规则来进行审理。

受害者切勿成"帮凶"

□上海通乾 律师事务所 朱慧 陈慧颖

根据我国刑法

及相关司法解释的规定,信用卡套现

或帮助他人信用卡

套现金额 100 万元

人民币以上,就已

经涉嫌非法经营

罪。

受害方可以根

据《侵权责任法》

要求赔偿 "医疗

费、护理费、交通

费等为治疗和康复

支出的合理费用"。

也可以根据《合同

法》和培训合同要

求对方承担违约责

任,但两者不能同

法律的尊严在于实施,如果法律得不到实施,就成了一 纸空文,人们对法律也就不存 在龄界了.

我们在办案实践中发现, 法律的实施有时的确面临"法 不责众"的尴尬,特别是在一 些涉众型案件中表现得尤为显 著。

比如在一些金融犯罪案件中,个别受害者也起着推波助 澜的作用,甚至有些行为已经 涉嫌犯罪。

在以理财为名或者其他名 义的非法吸收公众存款案件 中,投资公司以高额利息吸引 投资者"理财",一些投资者 也被高额收益所诱惑,自己没 有钱或者即使有钱也希望借鸡 生蛋。

于是,通过信用卡套现或 帮助他人信用卡套现获取理财 资金,利用信用卡的免息期赚 取息差,成了一些人眼中的 "生财之道"。

但后期由于投资公司资金 链断了,支付不能而跑路的事件时有发生,这些投资公司自 然会被以非法吸收公众存款等 罪名刑事立案,而这些参与投 资的人则成了受害者。

但是根据我国刑法及相关 司法解释的规定,信用卡套现 或帮助他人信用卡套现金额 100万元人民币以上,就已经 涉嫌非法经营罪。

据我们所知,现实中有一 些人的确是通过信用卡套现所 得钱款来投资的,而且套现的 金额也超过了100万元。

因此,这些投资人既是受害者,本身也是涉嫌违法犯罪者,但这些违法犯罪行为却鲜有被追究的。

对于金融领域的违法犯罪 乱象,这些投资者其实也起到 了推波助澜的作用,一定程度 上成了"帮凶"。